新人新作不该只亮相一次

"上海之春"尚需进一步更新办节机制



每年春天,上 海之春国际音乐节 以多彩多姿的音符 与舞姿, 让上海的 城市生活散发出艺 术的芳香。作为城

市文化建设的品牌, 昨晚闭幕的第 30 届"上海之春",为热爱艺术 的市民再一次留下了精彩的记 忆。回味着艺术的余韵,又让人期 待新的盛宴。那么,为了满足更多 市民的文化渴望和提升上海文化 大都市的建设活力,这个已经持 续了半个多世纪的城市艺术节庆 活动,是否能更新办节机制,焕发 更大魅力呢?

更新有空间

市民如果关注"上海之春",就 会发现今年这个为期三周的音乐

节, 仅纳入展演板块的音乐舞蹈专 场,就多达52台,数量不仅为历届 之最,规模也超过了秋天举办的中 国上海国际艺术节。显然,在加快文 化发展步伐的今天,政府加大投入、 各方全力参与, 促使这个我国最早 举办的音乐节,发生了格局扩展、内 容增加的变化。

变化虽然大,宗旨却依然,每年 "上海之春"力推新人新作,在本届 仍得到了重点体现,一大批新人新 作纷纷亮相。然而,亮相仅仅是培育 新人新作的第一步, 要把新人新作 培育成熟,在更新办节机制方面,还 有很大的空间。

新作要传播

赵晓生的《简乐四章》,26年前 首演于"上海之春",本届终于得到 了第二次演出的机会。尽管这位老

教授对这次演出的效果颇为赞赏, 但一部作品这么多年里只能演 2 次,让人总会心存遗憾。

事实上,每届"上海之春"都有 10多部甚至数十部新作首演,虽然 近年的"上海之春"实行了复演历年 作品的做法, 但仍然有一大批作品 首演过后就销声匿迹, 实际上造成 了艺术生产力和艺术资源的浪费。 因此,有不少人建议:"上海之春"应 实行参演作品评审和推荐的机制。 经过评审具有潜力的新作,才能参 演"上海之春";被公认为优秀的佳 作,向国内外职业乐团进行推荐。如 此运作,既为新作提供公演机会,也 可弥补乐团新作匮乏的缺憾。同时, "上海之春"不能局限于一次性公 演,还可设立网络音乐资源库,利用 在线欣赏、正版下载等传播渠道,介 绍和推广新作品。

新人需培育

数十年前音乐会寥寥无几,新 人登台就会引起关注,这种情形如 今早已不复存在。因此,尽管有大批 新秀出演于各台音乐会,让听众能记 在心里或者引起社会关注的, 却是凤 毛麟角。虽然艺术新人崭露头角,并 不追求娱乐选秀的轰动效应,但也应 该在持续性的培育之中,让新人成为 大众喜爱的舞台主力。因此,"上海 之春"的新人展演,同样需要设立评 选机制,对脱颖而出的优秀新人予 以助学奖励或演出资助,并建立演 艺人才资源库, 向国内外职业团体 重点举荐。事实上,这个模式已在本 市多家剧院被证明行之有效,如能成 为"上海之春"的办节机制,无疑将 为人才走向成熟,开辟了一条充满 阳光的大道。 资深记者 杨建国



■ 郑少秋与舞伴起舞 图 TP

了

门

本报讯 (记者 俞 亮鑫)郑少秋、吴镇宇、 温兆伦这三个年龄相 加直逼两百岁的老牌 帅哥今晚起亮相央视 一套《舞出我人生》, 他们以明星助梦人的 身份与草根舞伴舞动

郑少秋今年已有 66岁,面对"廉颇老矣" 的质疑,"秋官"叶出了 肺腑之言:"要记得很 多前辈,他们有过光荣 的一天,也有凋谢的一 天. 得. 不要飘然, 失. 也很淡然。我常常提醒 自己,还好现在还有这 么多朋友支持我。"他 舞步矫健,一招一式颇 有专业舞者风范和"王 者"归来的霸气。

作为反派明星,在 / 银幕上"做尽坏事"的 吴镇宇说,自己加盟 《舞出我人生》,纯粹是 被草根舞伴的梦想故 事所打动,自己作为一 个孩子的父亲,他非常 希望能帮助舞伴、13岁 的小女孩姚启凤圆梦, 接受专业舞蹈训练。

温兆伦的参赛引 来了外界对他起舞"捞 金"的猜测,并列出了 港媒披露他负债不还 的风波。其实, 他除了 帮助舞伴圆梦外,也想

一圆自己的舞蹈梦。他想用行动 告诉舞伴金兰,走出曾经的阴影 才能更好向前。

茉莉花开"上海之春"

前晚,"上海之春"在贺绿汀音 乐厅首次迎来一支非专业的茉莉花 交响管乐团,献演名为"和谐之声" 的音乐会。图为吴一波在指挥乐团 记者 郭新洋 摄影报道

> 本报讯 (记者张 艺)前日下午,上海电影 家协会第七次会员代表 大会在上海影城举行。国 家新闻出版广电总局电 影局和中国电影家协会 向本次大会发来贺信。

张建亚再次当冼为 上海电影家协会主席。副 主席为(按姓氏笔画排 序):石川、任仲伦、刘风、 许朋乐、杨玉冰、吴竞、汗 天云、胡兆洪、奚美娟。秦 怡、吴贻弓为上海电影家 协会荣誉顾问。

森林公园传美乐

本报讯 (记者 邵宁)昨天, 近 6000 名普通市民和游客走进 共青森林公园,参加首届上海市 民文化节殷行社区日-乐节活动。上海轻音乐团、加拿大 莫测乐团以及来自杨浦区各社区 和单位的群文团队轮流登台演出。

在夏季举行森林音乐节,让 音乐与自然交融,是不少欧洲国 家的一个传统,如今,上海的普诵 百姓也有了这样一个机会, 可以 在大自然中亲近艺术。昨天的森 林音乐节由杨浦区文化局、殷行 社区、上海轻音乐团和共青森林 公园共同举办。

《紫竹调》音符犹绕耳畔

布拉格交响乐团奏响"上海之春"闭幕曲

本报讯 (记者 杨建国)昨晚, 捷克布拉格交响乐团以一台"你中 有我,我中有你"的交响音乐会,为 第30届上海之春国际音乐节奏响 了闭幕曲。音乐会以中国作品《韵》 开场,终场时又加演了脍炙人口的 弦乐合奉《良宵》,一头一星,韵味

昨晚,乐团演奏的第一首曲目 是许舒亚作曲的交响音诗《韵》,指 挥家斯特姆双臂挥动,铜管的灿烂 乐声里就飘出了上海听众熟悉的 《紫竹调》音符。目前担任上音院长 的许舒亚,曾在上海就读10年,后

旅居法国多年,《韵》是他应"上海 之春"委约而创作的作品。当时,他 从江南民间乐曲《紫竹调》中获取 灵感,通过变奏、分解,在旋律中注 入了对这座城市的深厚情感。演出 中,两位来自上音的女高音歌唱家 陈其莲和李秀英的无词咏唱,与布 拉格交响乐团的乐声相互融合,此 起彼伏地向高潮发展。

由孙颖迪担任独奏的格里格 《a 小调钢琴协奉曲》, 是这台音乐 会的又一亮点。在本届"上海之春" 开幕音乐会上演奏李斯特《第一钢 琴协奏曲》的他,再次登台闭幕音

乐会,反映了"上海之春"推介本土 音乐人才的力度。孙颖迪在演奏这 部饱含北欧民谣风的乐曲时不负 众望,音符中散发着蓬勃的青春活 力和细腻的琴键功力。捷克作曲家 德沃夏克的《第九交响曲·自新大 陆》, 当然是布拉格交响乐团的拿 手作品,充满思念情绪的旋律被乐 手们委婉抒发,美式民谣与捷克乐 风交融一体,绵长的乐思从哀愁发 展为振奋与激昂,大家都被深深打 动。在返场曲目中,布拉格交响乐 团的一曲《良宵》,再一次把音乐会

展览"有声有色" 观众实地"觅宝"



本报讯 (记者 乐梦融)为迎 接"5·18国际博物馆日",昨晚,全 市 30 多家博物馆、陈列馆和艺术 馆延时开馆至夜晚21时。上海琉 璃艺术博物馆馆长唐斯复告诉记 者, 昨天一天共有3000人次前来 博物馆参观,抵得上平时一个月的 人流量。8点半停止入场以后,还有 晚到参观者要求开"绿灯",再看半 小时。除了正常展出以外,许多博 物馆还通过互动活动, 让展览有 "吉"有"岳"

从下午4时到晚上8时截止 入场,上海博物馆在延时阶段接待 观众超过 2600 人次,接近全天人 数的 1/5。"馆藏珍品百选"从昨天 启动后,观众在实名注册后即可检 索 475 件/组上海博物馆珍藏,并从

中排洗出自己最喜爱的 50 件文 物。根据公众网络评选的统计结 果,得票率最高的100件文物将上 榜"上海博物馆馆藏珍品百选"。个 人投票与最终评选结果契合度最 高的10位参与者,将获得赴敦煌 文化考察的奖励。活动方案公布以 后,昨晚就有参观者到上海博物馆 "觅宝",实地观摩候选作品。



东方卫视 19:36 《宝贝》22: 00《中国梦之声》

新闻综合频道 20:03《江湖正 道》12、13

星尚频道 21:00 《X 诊所》 电视剧频道 19:02 《门第》 -12

纪实频道 21:00 《档案-

苏联"8·19"事件内幕》 央视一套 20:05 《舞出我人

央初三 在 19·30 《 全国 青年 歌手电视大奖赛》

央视六套 19:00 《龙凤斗》 山东卫视 19:30《唐山大地震》 江苏卫视 21:10《非诚勿扰》 浙江卫视 22:00《我爱记歌词》